

## 市检察院：集中公开宣告送达检察建议 推动形成生态治理保护合力

近日，汝州市检察院对4起生态环境和资源保护领域案件向平顶山市生态环境局汝州分局、陵头镇政府、小屯镇政府、汝南街道办事处四个被建议单位进行现场集中宣告送达检察建议。此次会议邀请了人民监督员、“益心为公”志愿者代表参加，就汝州区域内生态环境和资源保护受损的问题，凝聚保护合力，促进政府部门依法行政，更好保护汝州的生态环境。

公开宣告送达会上，汝州市检察院第四检察部案件承办检察官向与会人员介绍了案件基本情况，展示了相关证据。汝州市检察院党组成员、副检察长魏娜宣读了检察建议，并

围绕案件事实、法律适用等方面进行释法说理。

被建议单位表示，检察机关的检察建议内容具体、法理明晰，具有很强的针对性、可行性。下一步，将积极履行工作职责，针对检察建议提出的问题，制定切实可行的整改方案，认真进行整改，并向检察机关及时回复整改结果。

据介绍，此次公开送达检察建议的4起案件中，有3起是“益心为公”志愿者通过“益心为公”平台提供的线索。2023年5月，汝州市检察院正式启动“益心为公”检察云平台，聘任50余名具有一定专业知识、热心公益的

人大代表、政协委员组成“益心为公”检察云平台志愿者队伍。最高人民检察院建立的“益心为公”检察云平台，通过互联网平台注册用户，汇聚公众力量，开展公益诉讼线索提报、线索评估、专业咨询、参与听证、跟踪观察及信息咨询等工作，最大限度激发社会公众参与热情，实现公益保护最优化、社会治理效能最大化。平台启动后，“益心为公”志愿者充分发挥自身特长和专业优势，聚焦老百姓的操心事、揪心事、烦心事，支持检察机关依法开展公益诉讼工作，实现公益保护最优化、社会治理效能最大化。汝州市检察院积极与志愿者对接沟通，帮助志愿者发挥专业特长，借助

“益心为公”检察云平台提供的线索，目前已立案15起，办理出一批具有示范性、典型性的公益诉讼案件。

“此次公开宣告送达检察建议，旨在督促被建议单位依法履行法定职责，促进生态环境受损问题得到解决。”市检察院相关负责人表示，将继续依法能动履职，充分发挥公益诉讼法律监督职能，加强和改进公益诉讼检察工作，与各行政职能部门形成良性互动的工作合力，真正实现“双赢多赢共赢”的良好效果。

融媒体中心记者 李浩然  
通讯员 张晓辉

## 跨省盗窃 逃回老家终落网

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 张少格）近日，市公安局蟒川派出所成功抓获一名跨省盗窃逃回老家“避风头”的逃犯郭某，有效震慑了违法犯罪分子，守护了辖区平安稳定。

2023年12月1日，浙江省乐清市公安局接到某建筑工地工作人员报警，称工地仓库内钢材被盗。经核实，嫌疑人郭某伙同他人在该工地务工期间，发现一工地内堆放着许多钢材制品，于是便趁夜幕降临，“三顾”工地伺机盗走该工地大量钢材。在第四次盗窃时，还未将钢材运出工地大门便被保安发现，他们迅速逃离了现场，潜回老家藏匿。

近期，蟒川派出所民警在走访摸排中发现郭某在辖区有活动轨迹，遂加大对郭某的注意力，第一时间组织民辅警对嫌疑人的照片和生活习惯进行熟悉，同时安排专人在嫌疑人老家摸排蹲守。经过缜密侦查、精准研判，4月10日，办案民警成功在郭某家中将其抓获。

“从外地回来就一直在家不敢随便出门，没想到躲在家里你们还能找到……”郭某归案后说。

目前郭某已被移交至浙江省乐清市公安局，案件正在进一步侦办中。

## 警灯耀初夏 守护再升温



近日，市公安局组织开展“五一”治安巡查防集中统一行动。全市公安机关牢固树立“群众过节、公安过关”的隐患意识，全面开展社会面巡逻防控工作，整治道路交通事故隐患，排查行业场所风险隐患，确保全市社会治安大局持续安全稳定。行动中，全市公安机关累计出动警辅力量1300人次，出动车辆150台次，设置检查卡点17处，清查各类重点场所部位170处，发现、整改安全隐患11处，查处交通违法行为260宗。

郭营战 张少格 摄



排查消防安全



深入酒店娱乐场所等处全面排查

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 张少格）面对民警上门抓捕，他抱着侥幸心理躲在衣柜里企图蒙混过关。然而，民警的细心之举彻底打破了他的幻想，让他只能束手就擒，最终接受法律的严惩。近日，市公安局蟒川派出所充分结合辖区实际，果断出击，主动作为，在清查行动中，成功抓获一名网上在逃人员。

4月24日上午8时许，蟒川派出所民警获取线索，被郑州市公安局二七分局列为网上在逃人员的安某在辖区出现。获悉后，蟒川派出所立即组织警力深度研判分析，通过进一步追踪研判，最终明确了安某的具体落脚点。

为不打草惊蛇，蟒川派出所教导员张奇辉带领民警以排查化解矛盾纠纷为契机，多次深入安某女友何某某家附近秘密侦查。因嫌疑人具有一定的反侦查意识，警惕性极高，民警到达何某某家时，其家中大门紧闭，任凭民警怎么呼喊，都没人开门。10时许，民警发现一个人影在窗口一闪而过，分析很有可能就是逃犯安某。

“人在家！”张奇辉立即采取行动，前去敲门。开门的是一名女子，该女子正是安某的女朋友何某某。张奇辉表明身份，告知其来意，但该女子一直谎称不认识安某，其吞吞吐吐的举动让民警确信安某就在家中。

民警在盘问的过程中发现，有一房间房门紧闭，和其他敞开着房门相比有些蹊跷，张奇辉立即命令该女子打开房门。从该女子开门时手上不利索的细微动作，张奇辉更加确信，安某就在卧室中。

但进卧室后发现，室内空无一人，唯一可以躲藏的地方只有衣柜里。民警逐一打开衣柜内打开检查，当检查到第一个衣柜时，发现一个床单包裹在衣柜里，很是可疑，民警保持安全距离用力拽拉，安某“啊”的一声出现在民警眼前。

“逃亡的日子实在不好受！每当我走在马路上看到满大街的监控摄像头时，我就很害怕，害怕自己被抓获，东躲西藏的这段时间里我真的很想念我的家人，有家也不敢回。今天听到你们敲门的声音，我吓得躲在了衣柜里，心理压力真的非常大。”安某说。

目前，安某已被移交交给郑州警方依法采取刑事强制措施，案件仍在进一步审理中。

## “名酒大盗”落网

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 张少格）“感谢民警同志们所做的工作，千言万语汇聚在这面锦旗中。”4月26日上午，某物业公司特意制作了一面“破案神速为民排忧解难，办案有方尽职尽责”的锦旗送到钟楼派出所，感谢民警快速破案为其小区业主追回失窃财物。

4月14日早上8时，市公安局指挥中心接到某小区物业报警，称30多名业主的地下储藏室门被撬开，被盗窃的都是珍藏多年的“五粮液”“剑南春”等白酒。接警后刑侦大队、钟楼派出所值班民警立即赶往现场调查。经调取小区监控后，迅速锁定了三名可疑男子，根据监控画面显示，三人在当日凌晨1点空手进入小区地下室，4点左右“满载”离开。

民警经过缜密分析和研判，迅速锁定了犯罪嫌疑人具体身份，但发现此时嫌疑人盗窃得手后已经逃离了汝州。为防止群众财物被转移销赃，抓捕工作随即展开。钟楼派出所会同蟒川派出所民警立即驱车前往驻马店，在当地公安机关的配合下，涉案的谷某、郭某和刘某被抓获归案。

到案后，谷某等三人对自己的犯罪行为供认不讳，并坦白称因没有工作且平时花钱大手大脚，遂趁夜深人静时随机寻找作案目标，通过撬锁撬门等方式盗走名酒，盗窃得手后迅速将酒卖出去，将赃款用来几日常生活娱乐挥霍。

融媒体中心记者 宋盼盼

## 温泉镇：源头调解让矛盾纠纷在基层高质效化解

近年来，温泉镇始终坚持以人民为中心，积极践行新时代“枫桥经验”，温泉镇党委政府结合实际，主动探索，出台乡村两级矛盾纠纷排查化解工作流程，分门分类处理，打造矛盾纠纷多元化调解体系，以矛盾纠纷大排查为引导，以人民调解为主体，充分发挥村组干部、网格员、一村三员等力量，有效预防化解矛盾纠纷，努力实现小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交。

**配强村级调解员队伍，筑牢矛盾纠纷排查化解“第一道防线”**

如何从源头排查化解矛盾？4月25日，记者深入温泉镇休闲农业园区的官东村、心灵养生园区的店店村、田园养生园区的西唐村、温泉养生园区的张寨村等，详细了解村干部在矛盾纠纷排查化解工作中，如何充分发挥主观能动性，主动作为，对工作中发现的矛盾纠纷主动提前介入，及时化解，以实际行动提升群众的幸福感、安全感和满意度。

“你打开下载的‘河南人民调解’APP，我给你演示一遍如何操作，把调解的事件按照步骤录入，涉及村级调解口头协议的，也需要登记备案。”当日，在温泉镇官东村村委矛盾纠纷调解室内，温泉镇司法所所长郭靖澄对该村专职调解员宁卫卫说道。

宁卫卫登陆上“河南人民调解”APP后，翻看最近记录的处理事件。记者注意到，除了网上录入的处理事件外，在工作台上整齐摆放着官东村矛盾纠纷排查化解工作台账、重点人员排查管理台账、重点事项排查稳控台账。在矛盾纠纷排查化解工作台账上，记录了4月18日，该村村民因宅基地协议问题而产生矛盾纠纷，目前正在化解处理中。

宁卫卫是官东村村委委员，也是该村的专职调解员。在处理村民矛盾纠纷上，他有自己的一套经验。“各组组长、网格员日常排查上报的矛盾纠纷，我们及时介入调解。我经常也会在村里走走看看，时间久了，谁家与哪家有矛盾，自然而然就知晓了，趁矛盾还没激化，及时介入，协调解决。”宁卫卫说，发现纠纷，了解完事情的来龙去脉，把双方当事人喊到一块，不偏不倚，经过协商调解，大部分可以当场解决。

该村村民赵某因屋后的一户人家在门前搭建简易车棚，每逢下大雨，雨水会溅到他家

窗户上。赵某让该户人家拆除车棚，遭到拒绝，两家起纠纷，僵持不下。经群众反映，组长排查上报，宁卫卫到现场查看后，想出了一个折中的法子，当面与两家人协商，最终得到两家人的一致同意。面对这起不久前解决的矛盾纠纷，宁卫卫说：“村里大部分矛盾，都是因宅基地纠纷、房前屋后出水等问题引发的，调解类似这样的事情，基本上都是现场口头解决。”

“邻里纠纷、宅基地纠纷、土地纠纷等，一年下来现场口头解决的事件有30余起。”今年62岁的冯店村两委会委员、专职调解员宋上海介绍说，今年以来，他经手处理了两起事件，涉及集体空地纠纷和宅基地纠纷，经过村调委会出面调解协商，双方达成一致，并签订协议书。

冯店村有10个组，宋上海与每个组长建立了密切的联系，善于与村里的党员打成一片，通过每日自查自报、村民反映等方式，收集线索，全面掌握村里即将发生或已发生的矛盾纠纷，及时介入，分化调解，把矛盾苗头及时消除。

谈起现场调解的秘诀，宋上海说：“不偏心、出公心。凡事有矛盾，双方都有私心，关注弱势一方，游说强势一方，有理有据，双方互退一步，事情也就说下场了。”

4月25日上午11时，记者在西唐村见到该村党支部书记孙学仁，他刚和村两委会委员从调解现场回来。“这个事情经过4次调解，算是收尾了。”孙学仁介绍说，群众反映西唐村村民唐某与东唐村连某因复耕田土地边界纠纷一直处于水火不容的状态。刚开始由组长、村调解员出面协调不下，后上报村两委会，村两委会通过查看土地证明、走访调查等方式，现场协调调解，双方达成和解。

“村里发生的矛盾纠纷大部分都是鸡毛蒜皮的事情，有时候为了占上风，双方互不相让，导致矛盾激化。及时掌握情况，排查能起到至关重要的作用。”孙学仁说，把排查做到极致，需要调解员练就“眼观六路，耳听八方”的本领。

村民与当时村委会签订租赁牛涧河河滩协议，在河滩周边栽种树木。因其他原因，该村民租赁到期，而种下的树早已成林成材，经过调解员多方多次介入协商，与当事人无法达成一致。后通过村委会的介入协商调解，在保证当事人利益不受损的情况下，向村委会支付多年来的租金，最终达成一致。”刘行正说，多年来的遗留问题，终于画上句号。

“只要行得正、坐得端，就不怕群众说。”刘行正说，一直以来，张寨村的各项事业发展得有声有色，在温泉镇各项工作中，名列前茅。

在村集体发展中，面对不理解、有情绪的群众，刘行正走进村民家，把上级政策讲透，把真情实意的话语讲到村民心坎里。

为了防止小事拖大、矛盾激化，“小事会管、大事要管、难事敢管。”这是刘行正多年来的一贯作风。只要经手的事情，他都会想方设法多渠道协商解决。

“以矛盾纠纷排查工作为关键点，村级调解员在解决基层纠纷中充分发挥作用，可以及时减少摩擦、预防矛盾升级。针对村级自查矛盾纠纷调解不成案件，由镇多部门联合把问题解决在初始阶段，调解在基层，化解在萌芽状态，最大限度地消除不和谐、不稳定、不安全因素。”温泉镇平安建设办公室主任张留洋介绍说。

**以综治中心为依托，健全矛盾纠纷多元化解机制**

“矛盾纠纷重在源头预防。”张留洋说，温泉镇以综治中心为依托，充分整合资源，统筹基层综治成员单位力量，健全日常协调机制。

在温泉镇政府旁边，就是“六位一体”综治治理中心，这里集中镇综治中心、一站式矛盾纠纷调处中心、司法所、市人民法院温泉人民法庭、诉调对接工作站、信访办、访调委“老连调解室”等。“群众有啥矛盾来到这里，我们集中办公，‘一站式’服务到底，及时转办、交办各类矛盾纠纷，并建立台账，跟踪问效，为群众找到解开矛盾的‘金钥匙’。”张留洋说。

“老连调解室”作为温泉镇访调委的金牌调解室，专职调解员连铁钉，从2020年调解室成立之初至今4年多，共接收各类案件286起，已调解成功达成协议和撤诉的有193起，